

Diario de Orihuela



DIRECTOR: DON JOSE M. TERUEL

== Precios de Suscripción ==

En Orihuela 1 peseta al mes.
Fuera de Orihuela 3'50 ptas, trimestre.
Número suelto 5 céntimos; atrasado 10 cts.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Redacción y Administración

Calle de San Cayetano núm. 7 (espaldas de Santa Lucia)

ALREDEDOR DE LA SESION

Muchos e interesantes por demás son los asuntos que en la sesión última que celebró nuestra Corporación Excelentísima, habrán de ser objeto de los comentarios del cronista, en los días que irán siguiendo pero empezaremos con el referente a la elección del Secretario del Ayuntamiento, para hacer unos comentarios que servirán de complemento a nuestro artículo titulado «La Cuestión Palpitante».

«Decíamos ayer...» que el partido liberal oriolano, es el único fuerte, disciplinado, unido y con la cohesión necesaria para constituir un instrumento de gobierno por las razones dichas, y además, por la pureza y firmeza de sus ideales; estas dos últimas razones serán objeto de un nuevo artículo que en su día verá la luz, pero ahora, los hechos han venido a corroborar nuestra afirmación, con una prueba tan elocuente que no puede dejar lugar a duda alguna. Descontado al Sr. García Murphy que había dimitido su cargo de concejal, diez son los señores concejales que forman la minoría liberal del Ayuntamiento, a saber los señores Ferrer Lafuente, Román Miralles, Teruel, Bueno, Pescador, Alonso, Marín, Cárceles, Mirete y Gea Lidón; y los diez, como un solo hombre, en cuanto fué precisa su presencia en el Concejo Municipal, atez-

diendo las indicaciones de sus jefes, para sacar triunfante la candidatura de un tan querido amigo y consecuente correligionario como el Sr. García Murphy, aparecieron en la sala capitular, a votar aquella candidatura, sin haber puesto el menor reparo, la más sutil objeción, el más leve comentario sin discutir, sin vacilar, sin pensar en ningún otro candidato, puesto que para ellos el Sr. García Murphy, candidato del partido liberal de abolengo, no tenía discusión, y cumplieron como buenos y como liberales.

D. Francisco Román Miralles después de la elección del nuevo secretario, levantó su voz en nombre de la minoría liberal, para congratularse del nombramiento recaído en amigo de condiciones tan excepcionales como las del Sr. García Murphy, y para sentir en nombre de la minoría, que un compañero tan discreto y prestigioso, les abandonara en ella, dando las gracias a los concejales mauristas por haber cooperado con sus votos, al nombramiento, gracias que también hizo extensivas al representante de la minoría in-

tegrista que se hallaba en la sesión.

Así cumplieron los liberales en la sesión del día 5 de Noviembre, como cumplen siempre que el partido necesita de ellos, como cumplieron en las elecciones últimas de recordación perdurable, sin vacilaciones ni dudas, aceptando el sacrificio, por amor a los ideales, por gratitud al hijo ilustre del malogrado paisano excelso, por disciplina, por consecuencia, sin que empreñe jamás su acción el mas ligero asomo de egoísmo o de ambiciones, sin que asome en su

—28—

Una lágrima surcó las mejillas de maese Geraud.

CAPITULO II

El Ausente

M. Roberto de Blois, conocido con el nombre de *Americano*, era uno de esos hijos de la casualidad que no se sabe dónde nacen, y que tampoco poseen nada en la Tierra. ¿Era francés, o extranjero? Nadie hubiera podido decirlo; pero su acento era el de los parisienses. Tenía su mérito; mas no era de esos hombres que en ocasiones llaman la atención de la capital, y que llevan a presidio títulos de duque.

Roberto no podía aspirar más que

—25—

—¡Ah!—dijo el Americano, como si ya estuviese idiciado en una parte de los secretos de una familia cuya existencia le había revelado por casualidad un pedazo de papel.—¿Se habla aún del primogénito?

—Se hablará siempre—contestó el posadero con lentitud y triste acento.

—Y sin embargo—replicó Roberto,—ya hace mucho tiempo que ha partido.

—¡Muy cerca de quince años! Pero ¿que importa el tiempo ni la distancia cuando se deja en buen recuerdo en el fondo de todos los corazones?

Roberto cruzó las manos sobre la rodilla, é inclinó la cabeza con aire enternecido.

—¡Pobre amigo!—murmuró.

El honrado Geraud, que se había

PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCÍA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para trajes de caballero; tanto en Estambre, como en Cheviot y Melton.

Grandioso surtido en Gabanes-Pluma y Gamuza para caballeros y señoras.

Variada colección en pantalones medio ancho estilo Inglés.

Especialidad en Merinos, Tamis, Vuelas, Sarguillas y Estambres para sotanas y manteos.

Lo más celecto en Tapicería, Mantas de viaje, Gabanes, Pellizas y Trajes de niño, confeccionados.

14.— Mayor=14.

obrar limpio y decoroso el espíritu de la disciplina, de la mira personal; y este partido que así se conduce, es por su historia, por su tradición de altruismo, por su consecuencia en las ideas, por su afecto jamás desmentido a las personas de los ilustres hijos del llorado D. Trinitario Ruiz Capdepón, por su fortaleza en resistir sin vacilar los embates de los enemigos, por su consecuencia en los días acia-

gos de la oposición ruda, por sus prestigios, cimentados en la honradez administrativa, por su fuerza incontrastable en votos en el Distrito logrados con la atolerancia de sus procedimientos, y en fin, por todas las circunstancias que contribuyen a formar esos grandes núcleos que componen la mayoría de la opinión política de los pueblos de España, es y podemos decirlo bien alto, el úniso de los que en

Orihuela, pueden llamarse verdadero partido, partido de voluntad para cumplir sus deberes, de inteligencia, para llevar a la práctica un programa tan del agrado del pueblo, como el que dió aquel cerebro privilegiado que se llamó Canalejas.

¡Pueden los restantes partidos que intervienen en la vida pública de Orihuela decir y probar con la elocuencia de los hechos otro tanto, sobre todo el maurista, que es el que por circunstancias especiales estaba llamado por ahora a turnar en la administración del pueblo con el gran partido liberal oriolano!

Hemos de contestar a esta pregunta, pero no queremos que el presente artículo de afirmaciones categóricas y verdaderas se confunda con otro de comentarios a la acción de otros políticos que viven fuera de la comunión liberal, dejaremos el responder para otro trabajo independiente del que ofrecemos hoy al público, para que se vea que no hacemos propaganda de nuestro partido, que no la necesita, ni comparaciones con los demás, que pueden ser odiosas.

ORIHUELA

Se anuncia para muy en breve la aparición en esta ciudad de un nuevo periódico semanal que se titulará «El Obrero Intransigente». El título

del nuevo periódico, es sugestivo y ha de suponer que, sus campañas han de ser valientes y constantes. Deseamos la aparición del futuro colega.

Muy pronto empezaremos a publicar una nueva sección de «Chistes cuentos cortos, chascarrillos, poesías jocosas y pasa-tiempos», con la cual daremos mayor variedad a nuestra publicación, y gusto a algunos de nuestros favorecedores que nos piden esa sección.

Hemos recibido el tercer número de la importantísima revista mensual «Higiene y Belleza», que como todos los anteriores publica un texto interesantísimo, de gran utilidad para las damas elegantes, y en general, para la mujer cuidadosa de su belleza y ansiosa de conservarla, siguiendo prescripciones higiénicas de gran utilidad, con las que a la vez que logra el referido objeto, obtiene también el de conservar la salud. La revista dicha, que es la primera de su género en España y que ha alcanzado un colosal éxito, vale solo cinco pesetas; por la suscripción anual.

Ha regresado de Novelda, nuestro distinguido amigo particular el letrado y jefe de la Biblioteca Pública de esta ciudad, D. Vicente García Guillén.

De Callosa de Segura a donde fué con el triste motivo del fallecimiento de su señor hermano D. Manuel, ha regresado nuestro distinguido amigo D. Trinitario Martínez Tribes. al que repetimos nuestro sentido pésame.

Con gran concurrencia de fieles se celebró ayer mañana en la Iglesia Catedral el solemne «Te Deum» en acción de gracias por el alumbramiento feliz de S. M. la Reina de España Doña Victoria Eugenia. Asistió al acto el elemento oficial.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de cuidado, el pequeño hijo de nuestro querido amigo y correligionario D. Daniel Correa, a cuyo pequeño paciente deseamos un rápido restablecimiento.

Hállase enfermo con una afección a la vista, nuestro distinguido amigo particular el letrado gerente de la sociedad «Caja de Socorros y Ahorros» de esta ciudad, D. José German Ibarra cuyo restablecimiento total deseamos vivamente.

—26—

quedado pensativo, se irguió vivamente, y dirigió a Roberto una mirada de asombro.

Su sorpresa no era mayor que la de Blas, que presenciaba aquella escena con la curiosidad de quien saborea las peripecias inesperadas de una primera representación. Conocía la intenció de Roberto; pero este crecía a sus ojos, adquiriendo para él desde hacía algunos minutos proporciones gigantescoas.

Esperaba disimulando lo mejor que podía su sorpresa, no perdiendo el aire de aparente indiferencia que a su carácter de criado convenía.

—Las palabras que habéis pronunciado, maese Geraud, son muy buenas—prosiguió Roberto:—no puedo expresaros la satisfacción que producen en mi alma. ¡Ah! ¡Si el pobre Penhoel pudiera oírlas!

—27—

La fisonomía del huésped expresaba cada vez más emoción.

—¿De qué Penhoel habláis, caballero?—murmuró con voz trémula.

—Del que en estos momentos está muy lejos de Bretaña.

—¿Del primogénito?—replicó maese Geraud cuya voz temblaba cada vez más.—¡De M. Luis!... ¿No ha muerto?

El Americano se sonrió.

—Que yo sepa, no—dijo.

—¿Le conocéis?

—Mi digno maese Geraud—contestó Roberto guiñando un ojo.—¿a qué vienen esas pregunta? No habéis adivinado ya que voy al castillo de parte de mi querido amigo Luis de Penhoel?

Blas se puso á atizar el fuego que ardía en la chimenea, para disimular su entusiasmo.

SERVICIO TELEGRAFICO ESPECIAL DE "DIARIO DE ORIHUELA,"

CONFERENCIA TELEGRAFICA DE LA MADRUGADA

NOTAS DIARIAS

La intervención de Turquía en el conflicto europeo, como ya dijimos, agranda las proporciones de este, y es la nota mas sensacional de la semana última.

Quizá la Sublime Puerta, no haya pesado bien las consecuencias que puede acarrearle su ingerencia en este choque el mas estupendo y formidable que registra la historia de la Humanidad, porque esa Nación que Europa ha mirado siempre con recelo, de la que se ha dicho en todo momento que era algo exótico dentro de la cuita Europa, ese país que aun ensangrienta las calles de los pueblos de su territorio con matanza de Cristianos y que a tal extremo lleva el fanatismo de su religion, por carecer de la cultura que ha convertido las antiguas guerras religiosas en discusiones teológicas, inclinándose en favor de uno de los grandes partidos beligerantes, ha puesto en grave riesgo su existencia como Nación.

¡No le estará reservado a Turquía un final como el de la antigua Polonia!

Los pueblos Balcánicos, enemigos de raza y de religion, lo mismo que intereses, de Turquía, actibaran la ocasión de arrojar-se sobre ella y hareria jirones, por otra parte, como tambien tenemos dicho, no acechara Italia la ocasión propicia de hacer su conveniencia a costa de Turquía! Por de pronto, ya se ha dicho que aquella Nación, ha declarado la guerra a esta y aunque nos parece prematura la resolución extrema, no hay que extrañarle mucho.

Si el final de esta gigantesca contienda fuera favorable a Alemania, su aliada casi no tendria nada que temer, por el momento, pero como que la democracia francesa y la liberal Inglaterra, volverian a buscar la ocasión de vencer el imperialismo germano, la lucha se recrudeceria a la vuelta de muy cor-

tos años y así se irian repitiendo las guerras, a semejanza de la que ocurrió con Napoleon I. que hasta que no acabó con el Inglaterra, no cesó en sus alianzas con todos los pueblos a los que considero en condiciones de ayudarle a acabar con el primer genio militar del Mundo; y entonces ya de Turquía, sus días como nación europea, estarían contados!; pero, si el término inmediato de esta guerra fuera el vencimiento de Alemania, el destino de Turquía, está visto de antemano, su desaparición, su división, su disgregación, su reparto entre los vencedores, es inminente, está visto, claro de antemano, como una de esas catástrofes que se ven venir en los organismos enfermos y para salvar los cuales, la medicina es impotente.

Desde luego, la situación del conflicto, está agravada por esa intervención, pero aunque ahora parezca que el axilio de Turquía a los austro-alemanes, puede ser favorable, ise puede predecir que no les acarree un gravísimo perjuicio si se deciden a intervenir en favor de los aliados, Rumania, Grecia; y últimamente Italia!; porque si los turcos añaden unos cientos de miles de beligerantes en favor de Alemania y Austria-Hungría, las tres naciones citadas, pueden dar un par de millones de beligerantes en favor de los aliados.

DE LA GUERRA

POR TELEGRAMA

Madrid 9—4 m.

Esfuerzo alemán

Comunican de Paris que el general Castenón ha comunicado que en la región de Ipres, hay un movimiento inusitado en el ejército alemán; los trenes se suceden uno a otro, transportando tropas, se espera una furiosa acometida por este lado del frente.

De Armetieres

El general Freach comunica

a su Gobierno que en dirección a Armetieres y Lille, se está librando un violentísimo combate, en el que han que ceder algunas posiciones; la toma por los alemanes, ha costado rios de sangre.

Comunicado oficial francés

La situación es estacionaria en casi todo el frente de combate. En la región de la costa, y Lys, fué menos violento que en los días anteriores. Hemos tomado la ofensiva, y en casi todo el frente avanzamos; en Armentieres reforzados los ingleses avanzan; entre La Bassée y Arras han sido rechazados los alemanes, en lo demás del frente en estado estacionario.

Comunicado oficial alemán

Después de brillantes acometidas, avanzamos al Este de Lille; en Raye, se libran encarnizados combates; al Norte de Soissons, hemos ocupado posiciones del enemigo, al que hemos castigado duramente. Ataques franceses en la Argona han sido rechazados; al Este de Verdún progresamos sensiblemente; en las llanuras bajas al Este de los Vosgos hemos derrotado a los franceses, cogiendoles 300 prisioneros.

De Alemania

De Rosterdam nos dicen que en Alemania es motivo de viva satisfacción las noticias que se reciben de las fronteras de Egipto; dos cuerpos de ejército otomanos amenazan el estrecho de Suez y tropas irregulares de vándalos causan destrozos de consideración en poblados y caserios; haciendo grandes matanzas de cristianos.

De Tokio

Se confirma oficialmente la toma de TsiniTao; el ataque comenzó a las 4 de la tarde, lo iniciaron fuerzas de infantería e ingenieros, fué tomado un fuerte colocado en una altura que dominaba la población, a los pocos momento en la plaza se hizo una bandera blanca, siendo imitada esta conducta por los fuertes de la circunscripción

Servios y austriacos

Comunican de Ninch que los servios han rechazado las acometidas de los austriacos.

De Burdeos

A última hora se ha recibido un telegrama de esta ciudad participando la gran desilución que ha producido en Francia, el comunicado ruso en que daban noticias de la gran victoria alcanzada por estos, pues se supo luego que no había habido tal victoria; lo que pasó fué que los austriacos hicieron una retirada estratégica, que los rusos se apuntaron como una de las victorias de sus tropas.

De Burdeos

Produce gran indignación en Alemania, los secuestros que diariamente hacen las autoridades francesas en los bienes de los Alemanes.

De Burdeos

Comunican de Francia que el Emperador alemán ha estado a punto de ser victima en Bélgica, de las bombas de los aeroplanos franceses.

De Petrogrado

Comunican los rusos que la victoria que ganaron a los austriacos les cogieron trescientos cuarenta cañones treinta y ocho ametralladoras, seis vagones de munición y diez y ocho mil prisioneros de los cuales más de dos mil son jefes y oficiales.

Del Havre

Un aviador francés voló sobre brujas arrojando bombas que produjeron 8 muertos y 16 heridos al ejército alemán

De Inglaterra

Asegura Daily Mail que la derecha alemana ha sido completamente derrotada en el Norte de Francia; iniciándose una franca retirada en dirección de Ambores y Bruselas; en la huida perdieron material abundantísimo de guerra; las vanguardias aliadas hicieron un número considerable de prisioneros. Rota esta línea los alemanes, pronto abandonarán Francia.

Villegas.

Tip. Vda. e hijos de Zerón—Or. huela

SECCION DE ANUNCIOS

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS, PIEDRA ARTIFICIAL
Y CEMENTO ARMADO
DE

FRANCISCO SANCHEZ GARCIA

Santiago 3.—Orihuela

EL DIA DE ORIHUELA

Tarifa de anuncios comunicados y esquelos

| | |
|--|---------|
| Por toda la primera plana, una vez | 30 ptas |
| Por la mitad de la primera plana, id | 20 |
| Por la cuarta parte de la primera plana, id | 15 |
| Por toda la segunda o tercera plana, id | 25 |
| Por toda la cuarta plana, id | 20 |
| Por toda la cuarta plana a diario por un mes | 125 |
| Por media cuarta plana a diario, id. | 80 |
| Por la tercera parte de la cuarta plana a diario, id. | 60 |
| Por la sexta parte de la cuarta plana a diario, id. | 40 |
| Anuncio pequeño a una columna a diario, id | 3 |
| A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja. | |
| Comunicados a 50 céntimos de peseta en todas las planas. | |

Bombos y raclamos a precios convencionales.

Se vende un buen Torno para madera; para informes diriganse a la calle Lacy 24, Torrevieja

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MARITIMOS Y DE INCENDIOS

Capital social=10 000.000 de pesetas.

Capital desembolsado 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Alicante;

ANGEL H. SALMEORN

Teléfono=296

Oficina Sagasta—1=2.º

Agente en Orihuela:

CARLOS BOFELL PASTOR

Almunia 3, segundo

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
DE SARRIA-BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio. Maquinaria en especial la eléctrica é hidráulica. Motores de gas pobre y gasolina «FIEL DIG.» Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen.

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Santiago.—Orihuela.

Urbano Blanes y Comp.ª S. en C.

ALICANTE

OFICINAS

Plazade Chapí, número 7.

EXPOSICION

Castaños, número 16.

ALMACENES

Gerona 260 y Quevedo 1, 3

ALMACENES DE MAQUINARIA

Motores a gas pobre. Motores a gasolina. Motores a bencina. Motores a creosota (Diesel)

Motores marinos. Máquinas a vapor. Turbinas a vapor. Turbinas hidráulicas.

Motores eléctricos, Transformadores, Teléfonos, Dinamos, Contadores, Timbres

Alternadores, Limitadores y Pararrayos.

HOLSI CABLES FLEXIBLES AISLADOR ES SOPORTES ACEITES Y GRASAS MINERALES
CORREAS AMIANTOS, ETC. ETC.

Exclusiva de venta en España de la lámpara de filamento metálico marca FARO

Especialidad en instalaciones de Riego. Centrales Eléctricas y Fábricas de Harinas.—Proyectos y presupuestos gratis.

REFRESENTANTE - CONSTITUCION. NUM. 9 - ORIHUELA.

Tip. de la VIUDA E HIJOS DE LUIS ZERON Arte. Gusto, Llegancia, Prontitud y Economía en todos los trabajos. Alfonso XIII 1 Orihuela